



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΒΕΡΟΛΙΝΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ

Βερολίνο, 15.04.2000
Επιμ.: Κ. Λάμπρου

Προς: Υπουργείο Τύπου και ΜΜΕ/Δνση Α΄
Κοιν.: " " /Γραφείο κ.κ. Υπουργού, Υφυπουργού
" " /Γραφεία κ.κ. Γ.Γ.Τ., Γ.Γ.Ε.
" " /Δνσεις Γ΄ και Δ΄
" " /Γ.Τ. Αμβούργου, Μονάχου
(Ε.Δ.: κ. Πρέσβη, ΑΚΑΜ, ΓΣΕΟΥ)

ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΓΕΡΜΑΝΙΚΩΝ ΜΜΕ 59/ 15.4.00

**Συζήτηση στη γερμανική Βουλή για το Ίδρυμα «Μνήμη, Ευθύνη, Μέλλον»/
Schröder: „Θέμα πολεμικών αποζημιώσεων δεν τίθεται πλέον σήμερα“**

Στις σημερινές *Frankfurter Allgemeine*, *Frankfurter Rundschau* και *Berliner Zeitung* γίνεται αναφορά στη χθεσινή κατάθεση για συζήτηση στη Βουλή του Νομοσχεδίου για τη σύσταση του Ιδρύματος „Μνήμη, Ευθύνη, Μέλλον“, μέσω του οποίου θα καταβληθεί το ποσό των 10 δις γερμανικών μάρκων (ισόποση συμμετοχή γερμανικού κράτους και γερμανικής οικονομίας) στα θύματα καταναγκαστικής εργασίας των Εθνικοσοσιαλιστών, κατά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο.

Στα δημοσιεύματα τονίζεται ότι όλοι οι εκπρόσωποι των γερμανικών κομμάτων εξέφρασαν την επιδοκιμασία τους και την πρόθεση έγκρισης του ανωτέρω Νομοσχεδίου. Ενδιαφέρον παρουσιάζουν, στο πλαίσιο αυτό, οι αναφορές του γερμανού Καγκελαρίου **G. Schröder** και του Ειδικού Εντεταλμένου της γερμανικής κυβέρνησης και επικεφαλής της επίσημης διαπραγματευτικής ομάδας με την αμερικανική πλευρά **Otto Graf Lambsdorff**, όσον αφορά το ζήτημα της καταβολής πολεμικών αποζημιώσεων.

1. Στο δημοσίευμα της *Frankfurter Allgemeine* με τίτλο „Οι κοινοβουλευτικές ομάδες συμφωνούν για τις αποζημιώσεις“ και υπότιτλο „Πρώτη συνεδρίαση στη Βουλή / Έκκληση προς την οικονομία / Ο Schröder απορρίπτει τις αξιώσεις πολεμικών αποζημιώσεων“, επισημαίνονται τα ακόλουθα:

„Οι Κοινοβουλευτικές Ομάδες της γερμανικής Βουλής εξέφρασαν με την κατάθεση του κοινού Νομοσχεδίου για την αποζημίωση των θυμάτων καταναγκαστικής εργασίας, κατά την περίοδο του Εθνικοσοσιαλισμού, την υπευθυνότητα για το γερμανικό παρελθόν. Με το Νόμο που τέθηκε προς συζήτηση την Παρασκευή στη Βουλή, συστήνεται το Ίδρυμα 'Μνήμη, Ευθύνη, Μέλλον', στο οποίο θα διατεθούν 10 δις μάρκα. Η γρήγορη ψήφιση του Νομοσχεδίου, πριν από τη θερινή διακοπή των εργασιών της Βουλής, πρόκειται να συνεισφέρει στην καταβολή των πρώτων αποζημιώσεων ήδη φέτος.

Ο γερμανός Καγκελάριος Schröder, ο Ειδικός Εντεταλμένος της γερμανικής κυβέρνησης Graf Lambsdorff και βουλευτές όλων των Κοινοβουλευτικών Ομάδων έκαναν έκκληση προς τις γερμανικές επιχειρήσεις, να συμμετάσχουν στο Ίδρυμα, ώστε να εξασφαλιστεί το ποσό των 5 δις μάρκων που πρέπει να συγκεντρωθεί συνολικά από την Οικονομία. Μέχρι στιγμής, έχουν συγκεντρωθεί 2,4 δις μάρκα από τις επιχειρήσεις. Σύντομα, αναμένεται σημαντική συνεισφορά των ασφαλιστικών εταιρειών.

Ο γερμανός Καγκελάριος, κατά την πρώτη συνεδρίαση για το Νομοσχέδιο, δήλωσε πως η Γερμανία με την αποζημίωση των πρώην θυμάτων καταναγκαστικής εργασίας ανταποκρίνεται και αναλαμβάνει την ιστορική ευθύνη. Πέρασαν 55 χρόνια από το τέλος του πολέμου, για να επέλθει η πρακτική ενασχόληση με ένα από τα σκοτεινότερα κεφάλαια του γερμανικού παρελθόντος. Η βοήθεια προς τα πρώην θύματα συνιστά ηθική υποχρέωση. Με το Ίδρυμα δεν διαγράφεται η ιστορία, η ίδια η επωνυμία του Ιδρύματος αποτελεί το κύριο σύνθημα για την ενασχόληση με την ιστορία...

Ο γερμανός Καγκελάριος, απευθυνόμενος στην αμερικανική πλευρά, τόνισε ότι, στο πλαίσιο της επεξεργασίας της διακρατικής Συμφωνίας, που θα ολοκληρωθεί μέχρι το καλοκαίρι, τα ζητήματα των (πολεμικών) αποζημιώσεων δεν τίθενται πλέον σήμερα. Οι λοιποί ομιλητές όλων των κομμάτων υποστήριξαν τη στάση του Καγκελαρίου σε αυτό το ζήτημα.

Ο Επικεφαλής της γερμανικής διαπραγματευτικής ομάδας **Graf Lambsdorff** χαρακτήρισε τη σύσταση του Ιδρύματος ως 'ιστορικό βήμα' και έκανε έκκληση στις επιχειρήσεις να συμμετάσχουν οικονομικά στην πρωτοβουλία αυτή. Άσκησε κριτική κυρίως στην επιφυλακτική στάση της κατασκευαστικής βιομηχανίας και των εκδοτικών οίκων. Μετά τη συνεδρίαση στη Βουλή, ο **Lambsdorff** δήλωσε, για το επίμαχο θέμα των αποζημιώσεων, πως πρέπει να εξευρεθούν τώρα οι κατάλληλοι όροι διατύπωσης, οι οποίοι να εξασφαλίζουν στην αμερικανική και τη γερμανική πλευρά ότι δεν παραιτούνται από τις (αρχικές) θέσεις τους. Οι Αμερικανοί δεν συνδέουν βέβαια τη θέση τους ότι το ζήτημα των αποζημιώσεων είναι ανοιχτό με απαιτήσεις καταβολής ποσών, πρόσθεσε. Ο **Lambsdorff** πιστεύει ότι δεν μπορεί, σε αυτή τη φάση, να αποτύχει ο διακανονισμός των αποζημιώσεων λόγω διαφορών.

Όλοι οι ομιλητές συντάχθηκαν με τις παραπάνω θέσεις στο ζήτημα των αποζημιώσεων. Ακόμη και η Εκπρόσωπος του Κόμματος των Πρασίνων **Beck** ζήτησε από τις ΗΠΑ να υποχωρήσουν στο θέμα Αποζημιώσεις και να συνεισφέρουν έτσι στην επιτυχή κατάληξη των διαπραγματεύσεων.

2. Στη **Frankfurter Rundschau** δημοσιεύεται άρθρο των **Knut Pries** και **Matthias Arning**, με τίτλο „Ακόμα είναι ανοιχτοί μερικοί 'λογαριασμοί'“. Αφού γίνεται αναφορά στη σημαντική συνεισφορά του **Graf Lambsdorff** στις διαπραγματεύσεις και στην πρωτοβουλία σύστασης του Ιδρύματος, την οποία εξύμνησε χθες και ο γερμανός Καγκελάριος, επισημαίνονται οι εκκρεμότητες για το οριστικό κλείσιμο της συμφωνίας με την αμερικανική πλευρά. Κυρίως το θέμα των πολεμικών αποζημιώσεων – εδώ γίνεται αναφορά και στην πρόσφατη απόφαση του Αρείου Πάγου (βλ. *χθεσινή Επισκόπηση Τύπου του Γραφείου μας*) – παραμένει υπό συζήτηση:

„Το όλο σχέδιο (σύστασης του Ιδρύματος) δεν είναι επουδενί ακόμη ολοκληρωμένο. Κατά' αρχάς, δεν έχει συγκεντρωθεί το ποσό και έπειτα, απομένει να αποσαφηνιστούν σημαντικές λεπτομέρειες της συμφωνίας. Κυρίως το θέμα των αποζημιώσεων, που δεν έχει τακτοποιηθεί, αποτελεί μεγάλο 'μπελά'...“

Όσον αφορά το επίμαχο ζήτημα των αποζημιώσεων, πρόκειται, σύμφωνα με τις δηλώσεις **Lambsdorff**, περί 'διπλωματικής διατύπωσης', η οποία αφορά το γεγονός ότι η Γερμανία θεωρεί το θέμα τακτοποιημένο/κλειστό, ενώ η Ουάσιγκτον όχι.

Η πρόσφατη δικαστική απόφαση του Αρείου Πάγου στην Ελλάδα υπέρ των θυμάτων της σφανής της Wehrmacht στο χωριό Δίστομο δεν διαδραματίζει άμεσα κάποιο ρόλο, σε αυτή την υπόθεση, κατά τον **Lambsdorff**: 'Στην πράξη δεν έχει καμμία σημασία. Θα ήταν δυνατό όμως να προκύψει, με αυτή την αφορμή, μία συζήτηση, που θα μπορούσε να αποβεί επιζήμια για τα γερμανικά συμφέροντα'. Από ανθρώπους του περιβάλλοντος του **Lambsdorff** επισημάνθηκε ο κίνδυνος να ενθαρρυνθούν κι άλλες χώρες, όπως η Ιταλία και η Γιουγκοσλαβία, ώστε να προχωρήσουν σε ανάλογες αξιώσεις. Η γερμανική κυβέρνηση σκοπεύει κατ' αρχήν να εξετάσει την απόφαση του Αρείου Πάγου και το αιτιολογικό της, ενώ περιμένει και τη θέση της ελληνικής κυβέρνησης επί του θέματος. Η απόφαση φέρνει τον Πρωθυπουργό Κώστα Σημίτη σε αμηχανία: Από τη μια, αποφεύγει τη διαταραχή των σχέσεων με το Βερολίνο, από την άλλη όμως, δεν μπορεί για λόγους εσωτερικής πολιτικής να αγνοήσει την απόφαση“.

3. Στη **Berliner Morgenpost** δημοσιεύεται σύντομο τηλεγράφημα του **ap**, με τίτλο „Οι Έλληνες αξιώνουν αποζημίωση για τα εγκλήματα των Ναζι“, όπου γίνεται αναφορά στην απόφαση του Αρείου Πάγου, τη θέση της γερμανικής κυβέρνησης περί ετεροδικίας και τον χαρακτηρισμό της απόφασης από δικηγόρο των θυμάτων ως „θεμελιώδη“ για την επιρροή της στις υπόλοιπες περιπτώσεις και την πιθανή κατάληξη της υπόθεσης στα διεθνή δικαστήρια.

+++++

ΣΤΑΘΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ